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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


М.КОЦЮБИНСЬКИЙ. «ЩО ЗАПИСАНО В КНИГУ ЖИТТЯ». ВІДТВОРЕННЯ ТЯЖКИХ ПЕРЕЖИВАНЬ МАТЕРІ 

І СИНА, РОЗДУМИ ПРО СЕНС ЖИТТЯ
Букша Тетяна Дмитрівна, 
учитель української мови та літератури 
НВК «Гімназія імені Лесі Українки – школа І ступеня»
Українська література
8 клас
 Мета: допомогти учням збагнути проблеми, порушені автором в оповіданні; формувати навички аналізу художнього твору, робити висновки з почутого і прочитаного, знаходити художні засоби, визначати їхню роль у творі; виховувати милосердя, любов і повагу до батьків.

 Цілі. 

Учні знатимуть: зміст і проблематику оповідання.
Учні вмітимуть: виявляти проблеми, порушені у творі; логічно висловлювати враження від прочитаного; обґрунтовувати своє ставлення до персонажів; знаходити вивчені художні засоби і пояснювати їхню роль;  проводити рефлексію роботи на уроці.
Тип уроку. Урок позакласного читання.
Обладнання: тексти твору, портрет М.Коцюбинського, свічка, аудіозапис плачу «Матінко, матінко наша» у виконанні Ніни Матвієнко та композиції «Шопен. Апрель. Мечты», «Дорожні карти».

Методи, прийоми і форми роботи: обмін побажаннями, «Незакінчене речення», робота з портретом письменника, робота  з епіграфом,  робота з текстом, слухання виразного читання учителем уривків тексту, словникова робота (в ході аналізу твору) , бесіда, усна саморефлексія, прослуховування аудіоапису.

Епіграф: Гляди не забудь: людиною будь!  (Українська приказка)
Випереджувальне завдання (дається заздалегідь): Прочитати твір; скласти перелік запитань до твору (можливо, до автора, до себе).
Хід уроку
l. Мотиваційний етап.
1. Забезпечення емоційної готовності до уроку. (Обмін усмішками, побажаннями.)

Учитель. Доброго дня, шановні гості, дорогі діти! Рада бачити сьогодні вас такими красивими, поважними, зосередженими і…схвильованими.  Розумію вас: стільки гостей! Тому я  також хвилююся. І за себе, і за вас. Давайте спробуємо заспокоїти один одного: усміхнемося, помахаємо ручкою, скажемо щось приємне. Давайте?
 (Учні обмінюються усмішками, побажаннями  тощо.)
2. Актуалізація суб’єктного досвіду й опорних знань.
Учитель.  А говорити ми сьогодні будемо про те, що стосується кожного. І якщо тема розмови, можливо, для декого з вас видаватиметься зайвою і чужою, то завтра вона може постукати до ваших дверей, і, хтозна, може, сьогоднішня розмова допоможе вам тоді…
Учитель читає початок оповідання до слів «…з холодком по ногах».
Учитель. Отже, добро і зло, любов і ненависть, милосердя і жорстокість… Про це сьогодні піде мова.Коли я вперше взяла до рук оповідання М Коцюбинського «Що записано в книгу життя», у моїй пам’яті вмить постала картина з мого особистого життя… Моя покійна бабуся як дві краплі води була схожа на бабу з оповідання і зовні, і в проханнях скорішого приходу смерті… А коли її не стало, я зрозуміла, що просила вона смерті не лише через фізичні недуги та страждання, а в першу чергу через неувагу до себе найближчих людей.
-А які думки й почуття викликав твір у вас? («Незакінчене речення»: «Прочитавши оповідання, я відчув… подумав… зрозумів…»)
(Озвучення вражень.)
ll. Цілевизначення і планування.
1.Оголошення теми уроку.
Учитель. Поговоримо про це сьогодні, замислимось, для чого людина приходить у цей світ, що вона повинна записати у книгу власного життя. Тож тема нашого уроку…(Вчитель озвучує тему.) Як ви розумієте її?

Учитель. А за що переживають герої оповідання? Що гнітить їхні думки й почуття? Чому їхні переживання тяжкі? А які це тяжкі? Чи можуть переживання взагалі бути легкими? Про що сьогодні хочете поговорити ви? Які цілі перед собою ставите? Які запитання до твору, автора, можливо, до себе виникли у вас, коли ви читали твір?
 (Відповіді учнів. Озвучення результатів виконання випереджувального завдання)..
2. Узгодження плану роботи.

Учитель. Я сподіваюсь, що сьогодні кожен з вас впише свою сторінку у книгу власного життя.

ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу.
1. Робота з портретом письменника.
Учитель. Сьогодні вдруге зустрічаємося з Михайлом Коцюбинським. Один із дослідників його життя і творчості говорив про нього: «Симпатична постать». Погляньмо на портрет: так чи ні? Справді, так. Високоінтелігентний, освічений, поважний, стриманий. В українську літературу ввійшов як неперевершений знавець людської душі, міг підняти з її глибин щось таке, що нас, читачів, примушує й сьогодні хвилюватися, співпереживати, розмірковувати… Такий він, Михайло Коцюбинський...
2.  Робота з епіграфом.
Учитель. Епіграфом до уроку я взяла українську народну приказку «Гляди не забудь: людиною будь!» Як гадаєте, чи співзвучна вона зі змістом оповідання. Чим саме? Може, запропонуєте якісь інші слова? Ні? Тоді продовжуємо…Отже, підсумком нашої роботи має бути відповідь на запитання: що кожен із нас запише у книгу власного життя, адже  в ній жодної сторінки не перепишеш.
3. Бесіда.
- Як ви розумієте назву оповідання? Який особливий зміст прихований у заголовку?

- Відтворіть своїми словами картину, яку змальовує автор на початку оповідання. Які образи постали у вашій уяві? Відповідаючи, використовуйте текст.

- Чому автор змінює ракурс, із якого баба дивиться на все?

- Чому, розповідаючи про матір, письменник каже, що вона досі валялася на печі?

- Які ще слова свідчать про те, що мати нікому не потрібна?

- Які думки турбують бабусю?

4. Виразне читання уривку вчителем (від слів «Міркувала щось баба..» до «…суди нужду людську»).
5. Бесіда.

- Про що міркувала потай баба?

- Чому хотіла, але й боялась звернутися до сина зі своїм проханням?

- Що означає «перемоглася»?
- Чому дратується Потап, розмовляючи з матір'ю?

- Чому називає її «бабою», а потім виправляється на «мамо»?

- Що сховалось несказане у його жорстокій складці між носом та бородою?

- Чому «чудні» слова баби зачепили «тільки мозок крилом»?

- Чи було рішення відвезти матір у гай несподіваним для сина?

-  Прокоментуйте роздуми Потапа: «Нащо життя старому? Старе мусить умирати, молоде жити. Так все на світі…». Чи згоджуєтеся ви з цим?

- Прокоментуйте Потапові слова: «Люди! Вони осудять. Коли з голоду гинеш з малими дітьми, коли од біди виєш, як пес, коли тебе пече і крає - нема людей. Нема на світі страшнішої пустки, як та, що зветься людьми».

- Як поводиться син, коли везе матір до гаю? Чому?

- Що «те»? Чому воно «таємниче і полохливе»?
6. Запалення свічі.
7. Виразне читання уривку вчителем (від слів «Краще, ніж в церкві…» до «…спочивала в снігу»). 
8.  Прослуховування аудіозапису пісні-плачу «Матінко, матінко наша» у виконанні Ніни Матвієнко.
Учитель. Прослухайте пісню-плач «Матінко, матінко наша» у виконанні Ніни Матвієнко. Спробуйте зосередитися на відчуттях, думках, що бентежитимуть вас.

9. Рефлексія вражень від прослуховування пісні. («Незакінчене речення»: «Слухаючи пісню, я відчував… думав…»)
Учитель. Автор не розповідає нам, про що думає в гаю бабуся, коли залишається сама.
-  Спробуйте передати словами, що вона відчуває.

-  Що переживає Потап, їдучи додому? Чому він вирішив повернутися?

lV. Рефлексивно-оцінювальний етап.
1. Усна саморефлексія.

 -Про що ви зараз думаєте?

- Які асоціації, думки виникли у вас у процесі аналізу твору?

- Чи залишились якісь питання без відповіді?

- Прокоментуйте слова, що є епіграфом до уроку. Чи співзвучні вони тому, про що ми сьогодні говорили?

- Що у творі знайшли важливе для себе?
Учитель. Книга життя - це саме життя. У старості ми читаємо свою «книгу життя». Згадуємо минуле. Кожен пише свою книгу, і якою вона буде, залежить тільки від самої людини. 

- То для чого ми, люди, приходимо у світ?

 - Що маємо записати у книгу власного життя?  
  (На фоні музичного супроводу («Шопен. Апрель. Мечты») учні записують відповіді у «Дорожні карти», озвучують.) 
2.Оцінювання та мотивація  роботи учнів  на уроці вчителем.

V. Домашнє завдання.
Обов’язкове загальне. Проаналізувати письмово роботу на уроці:
- що планувалося?
-які цілі досягнуті, а які – ні? 

-які питання залишилися без відповіді? 
-дібрати ім'я уроку; 

-підсумувати й оцінити власну і спільну діяльність, висловити загальне враження.

Обов'язкове на вибір. 1. Твір-роздум «Що записано в книгу життя» (з використанням технології РАФТ).
2. Дописати закінчення оповідання.
За бажанням. Створити ілюстрації до твору.
Дорожня карта

Дата___________

Кого___________

Урок позакласного читання. Михайло Коцюбинський.  «Що записано в книгу життя». Відтворення тяжких переживань матері і сина, роздуми про сенс життя».

1. «Незакінчене речення»: Прочитавши оповідання, я

-відчув…_____________________________________________________

-подумав…___________________________________________________

-зрозумів…____________________________________________________   

  2.  «Незакінчене речення»: Слухаючи пісню, я

 відчував…_________________________________________________________

 думав…___________________________________________________________

3. Що я запишу сьогодні у книгу власного життя?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4.  Домашнє завдання.

Обов’язкове загальне. Проаналізувати письмово роботу на уроці: що планувалося? Чи досягнуто заплановане? Які питання залишилися без відповіді? Дібрати ім’я уроку. Підсумувати й оцінити власну і спільну діяльність. Висловити загальне враження.

Обов’язкове на вибір. 1.Твір-роздум «Що записано в книгу життя» (використовуючи технологію РАФТ). 
2.Дописати закінчення оповідання.

За бажанням. Створити ілюстрації до твору.
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